Przy obliczaniu odprawy posmiertnej nalezy stosowaé zasady obowigzujace przy ustalaniu
ekwiwalentu pienieznego za urlop wypoczynkowy. Oznacza to, ze sktadniki state nalezy wlicza¢ z
miesigca nabycia prawa do odprawy, a zmienne - z 3 miesiecy poprzedzajacych ten miesiac.

PRZYKLAD 1

Pracownik zmart 27 wrzes$nia 2014 r. i tego dnia wygast stosunek pracy. Jego firmowy staz pracy wynosit
11 lat. Rodzinie przystuguje wiec odprawa w wysokoSci jego 3-miesiecznego wynagrodzenia. Pracownik
otrzymywat statq pensje zasadniczg 3500 zt, dodatek stazowy 300 zt i premie miesieczng wahajgcq sie w
granicach od 20% do 40% podstawowego uposazenia. Od czerwca do sierpnia 2008 r. (3 miesigce

poprzedzajgce miesigc wygasniecia umowy o prace) premie wynosity odpowiednio:

* W czerwcu - 25% wynagrodzenia, czyli 875 z,

* w lipcu - 35% wynagrodzenia, czyli 1225 zt,

* w sierpniu - 20% wynagrodzenia, czyli 700 zt.

Srednia premia za okres 3 miesiecy wynosi 933,33 zt:

875 zt + 1225 zt + 700 zt = 2800 z,

2800 zt : 3 =933,33 zt.

Suma statego wynagrodzenia, dodatku stazowego oraz premii to kwota 4733,33 zt:
3500 zt + 933,33 zt + 300 zt = 4733,33 zt.

WysokoSc odprawy wynosi:

4733,33 zt x 3 = 14 199,99 zt.

Osobg uprawniong do odprawy posmiertnej jest tylko Zzona zmartego, ktéra otrzyma potowe wyliczonej
kwoty odprawy, tj. 7099,10 zt:

14 199,99 zt: 2 =7099,10 zt.



PRZYKLAD 2

Smieré pracownika nastapita 3 wrzeénia 2008 r., stosunek pracy ulegt wiec wygasnieciu. W obecnej
firmie pracowat 5 lat. Rodzinie przystuguje odprawa w wysokoSci 1-miesiecznej pensji. Pracownik byt
wynagradzany stawkg godzinowgq, ktdéra wynosita 15 zt. Oprécz tego dostawat staty dodatek za warunki
pracy w wysokosci 120 zt i premie kwartalne. W okresie od czerwca do sierpnia 2008 r. (3 miesigce

poprzedzajgce miesigc wygasniecia umowy o prace), pracownik zarobit:

* W czerwcu - 168 godz. x 15 zt = 2520 z,

*w lipcu - 184 godz. x 15 zt = 2760 zf,

* w sierpniu - 160 godz. x 15 zt = 2400 zt.

Nalezy wyliczy¢ Srednig kwote wynagrodzenia za 3 miesigce poprzedzajgce miesigc $mierci pracownika:
2520 zt + 2760 zt + 2400 zt = 7680 zf,

7680 zt : 3 = 2560 zt.

Do wyliczenia wysokosci odprawy bierzemy pod uwage takze premie kwartalne, ktére byty wyptacane w
okresie ostatnich 12 miesiecy przypadajgcych przed miesigcem uzyskania prawa do odprawy (od
wrzes$nia 2007 r. do sierpnia 2008 r.):

* we wrzesniu 2007 r. - 570 z,

* w grudniu 2007 r. - 820 z,

e w marcu 2008 r. - 1040 z,

*w czerwcu 2008 r. - 700 zt.

Srednia premia z tego okresu wynosi 260,83 zt:

570 zt + 820 zt + 1040 + 700 zt = 3130 zf,

3130 zt: 12 = 260,83 zt.

Po zsumowaniu wszystkich sktadnikow wynagrodzenia wliczanych do podstawy odprawy otrzymujemy
2940,83 zt:

2560 zt + 120 zt + 260,83 zt = 2940,83 zt.
Wysoko$c odprawy wynosi 2940,83 zt (fj. wysokoS¢ 1-miesiecznego wynagrodzenia).
Osobami uprawnionymi do odprawy po$miertnej sq Zzona zmartego oraz dwoje jego dzieci. Kwote

odprawy nalezy wiec podzieli¢c na 3 osoby i kazda z nich dostanie po 980,28 zt. Pienigdze nalezne
matoletnim dzieciom powinien odebrac opiekun prawny, a wiec rodzic.



